
ATELIERELE .~.~:~~~:~~~~T/'' 
~eful atelierelor C. F. H. Iaşi 

(l"rmare dela p:1g. :ll3) . 

.dtt·licl'lll d1· aj11s111j şi st/'1111gărici. (Planşa XV.) Atelierul de 
ajustaj şi strunga.rie are 52.60 m. lungime pe 36,50 m. la.ţime, este stră
ba.tut de doua. linii de drum de fier, la încrucişarea cărora este o 
placa. turnanta. pentru vagonet. Pardoseala este de cărămida. de 
Ciurea aşezata pe un strat de beton, în dreptul maşinelor unelte 
în loc de ca.ra.mida. sunt pavele de lemn, cele d'intîi ar fi ţinut rece 
la picioarele I ucra.torilor. 

ln aceasta sala sunt aşezate următoarele maşini unelte : 23 
strunguri paralele de diferite mărimi, toate servind şi la filtat; la 
doua din aceste strunguri se pot adapta dispozitive pentru facerea 
tarozilor, alezoarelor, frezelor şi ori cărui lucru strunjit escentric 
sau în muchi ; un strung revolver, un strung cu platou orizontal; 
2 maşini de mortezat ; 2 maşini de rabotat din cari una mare punîn
du-se în mişcare printr'un electromotor adaptat la maşină ; 4 ma· 
şini de pilit ; 2 maşini de frezat cu freză verticala ; 3 maşini uni
versale de frezat ; o maşina dubla de frezat cu doua motoare elec
trice ; o maşina mare universala. de găurit şi frezat cu electromo
torul ei ; un strung mare de strunjit cilindre de locomotive; 4 
maşini de slefuit cu emeri, din cari una pentru culise de locomo
tive şi una pentru parţi plane. în special pentru îndreptat linialele 
şi plăcile cutiilor de grăsime ; 5 maşini de găurit, din cari una du
bla; o foarfeca şi poansoneuza. ; 3 maşini de filtat şi de tarodat ; 
2 maşini de găurit antretuaze ; 2 ferestraie de tăiat ferul la rece : 
2 strunguri speciale pentru strunjirea tampoanelor; un strung spe
cial pentru taiat şi strunjit capetele de arama pentru ţevile ferba.-
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toare ; o maşina de ascuţit burghiele spirale şi frezele cu emeri ; 
2 tocile pentru ascuţit uneltele şi o placa de trasat. Toate aceste 
maşini unelte. afara de acelea aratate ca au electromotor propriu, 
sunt puse în mişcare de doua transmisii aşezate paralel in lungu~ 
atelierului, şi fie-care transmisie e pusa în mişcare de cite un 
electromotor de 35 c. p. Barele care formeaza transmisiile sunt 
împreunate prin manşoane de tip Sellers, iar palierele reazama pe 
console cari sunt fixate de stilpii ce poarta fermele Shedurilor. Pali
erele au cusineţi de bronz cu veriga şi godeu aşa ca se ung sin
gure. prin asta se face mare economie de unsoare umpllndu-se go
deurile o singura data pe an. 

ln ajustaj, în colţul despre Nord-Est, se afla o sala unde este 
instalat compresorul pus in mişcare de un electromotor, care com
prima aerul necesar la punerea in mişcare a maşinelor unelte ce 
funcţioneaza cu aceasta forţa. maşini ce le întrebuinţam la caldă

rarie şi la montaj pentru facerea urmatoarelor lucrari: la gaurit 
pina la 75 m/m diametru; la tarodat şi la filtat; la introducerea 
antretoazelor şi tiranţilor la caldari; la laminarea ţevilor ferbatoare. 
la matarea, la crestarea şi taierea tablelor ; la nituire ; la facerea 
bordurilor ţevilor ferbatoare; la îndesarea bandajelor dupa punerea 
cercurilor de fixare ; la curaţarea de piatra a caldarilor. 

ln aceasta sala lucreaza 3 lucratori şi 2 ucenici, care sunt 
ocupaţi cu facerea şi repararea tuturor uneltelor necesare maşine
lor unelte ce funcţioneaza cu aer comprimat ; la repararea mano
metrelor şi a injectoarelor şi în acelaşi timp au de observat şi com
presorul. 

ln colţul de Sud-est, în afara de ajustaj se afla un local, co
prins intre ajustaj şi montaj, format din 3 odai, din care una ser
veşte ca scularie. Distribuirea sculelor la lucratorii din montaj, ş1 

ajustaj se face prin doua ghişeuri de doi lucratori, cari în timpul 
liber fac şi repara diferite mici scule în special burghii centrale. A 
doua sala serveşte de magazie pentru ţinerea diferitelor scule şi 

obiecte din inventarul atelierului. ln a treia se află atelierul desti
nat la facerea şi la repararea sculelor şi a diferitelor obiecte apar
ţinind inventarului atelierului. Aci lucrează 5 lucrători şi 3 ucenici 
şi au pentru trebuinţele proprii o maşina de rindelat, una de gău
rit, un foc şi un cuptor de călit scule. 

Tot în sala ajustajului. lingă peretele despre nord, sînt aşe

zate banei de lucru unde lucrează lăcătuşi OCU['aţi cu repararea 
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mecanismelor locomotivelor şi a diferitelor piese de aprovizionare 
destinate atît pentru noi cit şi pentru celelalte ateliere a C. F. R. 

Pentru transportarea pieselor am spus ca. avem două linii de 
cale ferată, pentru ridicarea pieselor grele de pe vagonete şi pu
nerea lor pe maşini pentru a fi prelucrate, sunt instalate macarale 
diferenţiare rulante de cite 1 OOO kgr. putere de ridicat, şi macarale 
form aţe din doua. discuri de lemn ast-fel calculate, în cit un singur 
om poate uşor şi r~pede pune piese pînă la 100 kgr. 

Ast-fel cum este instalat ajustagiul şi strungăria, facem tot 
ce trebueşte pentru locomotivele ce se repara. în atelierele noastre, 
dt şi diferite piese, mai ales pentru vagoane, pentru alte ateliere a 
C. F. R .. asemenea ne facem toate sculele necesare, cari în gene
ral ne vin mai eftin, cu cel puţin 40°/0 de cit dacă s'ar cumpăra şi 

sunt de cele mai multe ori chiar mai bune . 
.dtclicml dt' rolârit' şi /1m111/01ic de bron:;.. (Planşa XVI). Ca şi atelie

rul de 2justaj, atelierul de rotărie împreuna. cu turnătoria de bronz 
este o sala lungă de 52.60m. şi larga de 36,SOm., despărţita. în sensul 
lungimei de un zid. Partea despre sud e lungă cît sala pe o lărgime 
de 24m., şi este străbătuta. de două linii în sensul lungimei, din cari 
una trece la montaj, şi sunt ta.iete de o altă linie transversală ce 
vine de la ajustaj, la în(rucişarea lor s:mt plăci turnante pentru 
vagonete. 

ln aceasta sală sunt actualmente trei strunguri pentru roţi, cari 
sunt prevazute cu gabarit aşa ca ln mod automatic se strunjesc 
bandajele cu profilul necesar; un strung pentru strunjirea fusurilor 
şi a butoanelor de manivelă ; doua strunguri cu platou orizontal 
destinate pentru lucrarea bandajelor la partea interioara. ln dreptul 
fie cărui strung sunt instalate macarale destinate sa puie şi să scoată 

roţile de pe strung. ln aceasta. sala mai avem loc pentru cite-va 
strunguri şi alte maşini unelte, cari se vor adăuga <lupa mărirea 

montajului şi facerea vagonajului. 
Tot aci lucrează cei 4 lemnari, ce are atelierele; pentru tre 

buinţele lor sunt instalate: un strung pentru lucrat lemnul, un fe
restreu cu panglica. şi unul circular. 

Mişcarea tutulor maşinelor unelte aşezate în aceasta sala se 
face de un electromotor de 35 c. p., care pune în mi_,;care o tran
smisie aşezata. în lung, ca şi cele din ajustaj. 

Sala despre Nord e despărţita. printr'un zid transversal în două 
părţi, una sflre west şi serveşte pentru embatajul şi desambatajul 
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{pusul şi scosul) bandajelor. în ea se afla un loc necesar la desembataj 
.şi un cuptor pentru încalzirea bandajelor, aerul ner.esar focurilor 
vine dela un ventilator pus în mişcare de un electromotor. Se mai 
afla o placa de fonta pe care se pun1: bandajul incalzit spre a se 
aşeza roata înauntru şi apoi cu ciocanul special de aer comprimat 
se bate marginele bandajului aşa ca sa stringa inelul care ţine 

roata sa nu iasa. 
Ridicarea şi punerea roţei se face printr'o macara p1vota11ti.'I 

pusa în mişcare printr'u:1 electromotor. iar bandajul prin una rulanta, 
attrnata de ferma de sus. 

Se mai afla şi o presa hidraulica pusa în mişcare printr'tm 
-electromotor şi care serve ~t~ la scoaterea şi punerea roţilor pe osiile 
lor, a butoanelor de manivela şi alte lucrari, poate produce o forţa 

-de presare de 400 tone. 
ln partea despre Est, desparţit prin zidul traversai. se afla tur 

natoria de bronz, în care sunt 2 camere de uscat formele, tr1:i focuri 
(Tiegelofen) pentru topit met1lul în oale şi un cuptor (Flammofen) 
pentru topit bronz în mai mare cantitate şi în contact cu flacăra. 

Aerul necesar pentru toate aceste cuptoare vine de la ventilatorul 
ce este aşezat în rotarie. 

Alaturea se afla un local care va servi pentru curaţitul pieselor, 
-dar care actualmente serveşte la lucrarea pieselor de tinichigerie şi 

la captuşirea cu metal alb, pentru aceasta se afla o plita prevazuta 
-cu doua oale de fonta ce serveşte la topirea metalului. 

Atelierul dt'- 111011111;. (Planşa XVII.) Desele relaţiuni ce exista intrP 
ajustaj, rotarie şi montajul locomotivelor a condus la construirea 
acestora în forma de 1 

__ ', alt-fel ca sa se poata uşor deservi intre ele. 
Hala montajului e lunga de 112,50 m. larga de 4~.20m. şi este 

prevazuta cu 27 gropi de lucru, în doua rînduri, deservite printr'un car 
rulant, care stabileşte în parţile extreme comu!1icaţia intre montaj 
şi !ir.iele de acces din atelier, aşa ca serveşte la scoaterea şi întro
·ducerea locomotivelor. a osiilor din montaj; mai pune în legătura 

linia din ajustaj şi cea din rotarie, putîndu-se aduce cu vagonetul 
-diferite piese grele pe ori-ce groapa de lucru din montaj, asemenea 
se pot scoate şi aduce roţi de pe ori ce linie la rotarie. 

Punerea şi scoaterea locomotivelor şi a altor lucruri se poate 
face şi printr'o a treia linie, care trece prin mijlocul atelierului şi 

merge la caldararie. 
Gropile au 11,SOm. lungime şi 1 m. adîncime. distanţa din axa 
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în axa a gropilor este de 7 metri. în acest spaţiu şi pe lingă. ziduri· 
sunt instalate bănci de lucru. 

ln mijlocul montajului se afla o groapa de 30 c/m. adincime şi 

de 9 metri lărgime, care se întinde de la un capăt la altul al mon
tajului, este pardosită. cu duşumele de brad. ln această. groapă. se 
află. situat carul rulant, care e pus în mişcare de un electromotor 
care ia curent de la 2 sîrme de aramă. instalate sub mă.rginele pardo
selei şi se deplasează. pe 5 linii de cale ferată. şi are o forţă. de 70 
tone. Pe platforma carului se afla instalat electromotorul care pune 

carul în mişcare şi un tambur pe care este înfăşurat un cablu ce 
serveşte la tragerea locomotivelor pe car. 

De asupra fie cărei gropi de lucru se afla cite o macara ru
lanta care serveşte la demontarea şi montarea pieselor ce compune 
locomotiva, macaralele sunt de o putere de 2500 kgr. şi manevrarea 

lor se face de jos cu ajutorul unor lanţuri. 

ln lungul montajului de stîlpi ce sunt de o parte şi de alta a 
canalului carului rulant sunt fixate doua conducte de aer comprimat, 
din cari pornesc pe stîlpi în jos luări de aer, de unde prin robinete 

şi tuburi flexibile pun în mişcare maşinele de aer comprimat. 
Pe pereţi împrejur, la distanţe egale, sunt fixate 57 luări de 

curent pentru lămpile incandescente, asemenea pe fie-care stîlp se 
afla cite 2 luări de curent pentru lumina şi cite una de curent 
pentru forţa. 

ln sala montajului lingă peretele ce separa ajustajul de montaj 
se afla instalate o tocilă. şi o maşină. de găurit puse în mişcare de 

transmisia prelungita de la ajustaj, lingă peretele ce separa montajul 
de rotărie se afla: o tocilă., o maşină de găurit şi o maşină. de frecat 
văpsea, toate puse în mişcare de transmisia prelungita de la rotărie. 
Toate aceste maşini unelte servesc montatorilor spre a ascuţi şi a 
găuri cite ceva la necesitate. 

Afara de aceste maşini fixe montajul dispune de trei maşini 
electrice portative din care una de strunjit cilindrele pe loc, una de 
rindelat oglinzile şi una de găurit ; poate întrebuinţa maşinele de 
gaurit, de nituit şi crestat, şi de curăţat cazanele de piatră.; toate 
puse în mişcare prin aer comprimat; doua macarale rulante portative 
de o forţa de 2000 kgr. fie-care, .ce pot lua şi duce la destinaţie 

piese grele ca cilindre etc., de pe strung sau din magazie. 
Pentru ridicarea maşinelor, spre a le scoate roţile, avem o ma

cara formata din 4 stîlpi de fer, prevăzut fie-care cu cite un surup 
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şi o piuliţa; invirtind şurupul piuliţa se ridica sau se scoboara. Pe 
aceste piuliţe reazama capetele a doua tra,·erse de fer ce se pun 
sub traversele de dinainte şi de dinapoi a locomotivei şi apoi printr'tm 
electromotor punem in mişcare şurupurile. Piuliţele in<"llţtndu-se ridica 
traversele cu locomotiva. ast-fel ca în 15 minute se pot scoate roţile 
unei locomotive şi pune altele. 

Birourile personalului de control, in numar de 4, sunt situate 
în fundul salei în spre sud şi ridicate cu un metru deasupra pardo
selei montajului. 

Atdiaul di· râldc1r<1ri1· I Planşa XVIII). Caldararia e situata la rasă
rit de mnotajul de locomotive la o depărtare de 100 metri, pentru a 
permite acestuia de a se dubla cu timpul.. Legata cu montajul printr'o 
linie ferata e prin aceasta în comunicaţie cu toate cele lalte cladiri. 

Cladirea are o lungime interioara de 35,52 m. şi o largime de 
31,52 m. şi formeaza o singura sala împarţita în trei parţi prin 4 
rinduri de coloane, partea din mijloc, cea mai mare, are 15 metri 
largime şi este mai tnalta de cit cele doua laterale a caror distanţa 
din axa în axa a rindurilor de coloane e numai de 8 metri. Partea 
din mijloc s'a facut mai înalta pentru ca aci se repara caldarile şi 

sunt instalate doua poduri rulante, care trebue sa fie aşa de sus 
ln cit sa se poata trece cu o căldare peste alta, la scoaterea şi 

punerea caldarilor gata sau de reparat. Pe linia ce vine de la montaj 
se afla o groapa de lucru prevazuta cu o gaura de scurgere. desti
nata a face proba cu presiune rece la caldari, apa necesara se ia 
de la o gura de apa aşezata alaturea. 

Distrib11{ia loca/11/11i. ln porţiunea însemnata în plan prin A. şi 

cuprinsa intre linia ce vine de la montaj şi rindurile I şi Ii-lea de 
::oloane, sunt aşezate urmatoarele maşini unelte : trei maşini mari de 
gaurit, doua din aceste sunt aşezate ast-fel ca întroducind caldarile 
sub ele, se pot gauri pe loc; o foarfeca poansoneza ; o maşina de rin
delat margine le tablelor; un laminor ; C.oua strunguri parale le ~i o 
tocila. Toate sunt puse în mişcare de un electromotor de 35 cai 
putere, care acţioneaza o transmisie fixata de peretele de west. 

Porţiunea din mijloc, tnsemnata cu B, şi anume partea cuprinsa 
intre rindul al Ii-lea de coloane şi aceaşi linie, e destinata la repa
rarea caldarilor ; încap 12 călda.ri şi pentru a le putea uşor manipula 
s'au instalat doua poduri rulante; unul de o forţă de 20 tone şi unul 
de 3 tone, ambele putind deplasa piesa luata în toate direcţiunile, 

deplasarea se face în mod electric prin motoare situate pe aceste 

2 
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poduri, punerea în mişcare şi oprirea se face de jos cu ajutorul unor 
lanţuri. ambele poduri rulează pe aceeaşi linie. 

ln porţiunea însemnata cu C în plan, şi anume cea coprinsa 
îutre rîndul al III-iea şi al IV-iea de coloane şi aceeaşi linie, sunt 
aşezate 2 macarale fixate de coloane şi focurile necesare la facerea 
diferitelor piese de caldararie. Tot aci sunt instalate o bancă de lucru 
şi un electromotor care pune în mişcare un ventilator care dă aerul 

necesar focurilor. 
Porţiunea D, situata la sudul liniei ce vine de la montaj. e desti-

nată. la curăţarea şi repararea diferitelor ţevi şi a pieselor de arămărie. 
Aci sunt instalate 5 fo:uri; 2 maşini de curăţat ţevile ferbă.toare; 

un ferestrău circular necesar la tăierea lor; o presă. hidraulică. pentru 
încercat ţevile şi o maşina de freazt capetele ţevilor ferba.toare. 
Mişcarea acestor maşini e data to de transmisia principala. 

Afara. de maşinele fixe pomenite, că.ldararifl este înca prevazuta 
cu urmatoarele maşini unelte portative: 2 maşini electrice de găurit ; 
u maşină. mare de nituit pusa în mişcare cu aer comprimat; cio
cane de aer comprimat. întrebuinţate la crestarea, matarea. nituirea 
şi la h::irdelirea (tivirea) ţevilor ferbă.toare ; ma~ini de găurit cu aer 
comprimat cu cari ne servim la găurirea. la alezare găurilor, la 
filtarea şi la introducerea antretuazelor şi tiranţilor; şi 2 ciocane 
tot cu aer comprimat pentru curaţit piatra. Pentru punerea acestor 
maşini în mişcare pe fie-care coloana., din cele doua rînduri de mijloc, 
sunt aşezate cite o luare de curent pentru forţa electrica şi cite 
trei robinete pentru aerul comprimat. 

De la punerea în fun .:ţiune a acestei c.lldărării în toamna a
nului 1909, mulţumită. maşinelor unelte de cari dispunem, lucrările 

se fac aproape de două. ori mai repede de cit mai înainte şi cu 
toate ca s'a redus preţul la unele posiţiuni chiar sub jumătate, 

lucră.torule în avantaj, de exemplu: scoaterea şi punerea unui tirant, 
care se platea înainte 3 lei, acum se plăteşte l,50 lei; idem o 
antretuază., sau o ţeavă. ferbă.toare 50 bani în loc de 1 leu. Cu toate 
acestea, înainte rar cînd lucrătorii cîştigau mai mult de 40''/0 , pe cînd 
acuma aproape toate buletinele lor le dau cu un procent de aproxi
mativ 50°/o, apoi au avantajul ca. e mult mai puţin obositor. Ca 
dovada ca se produce mai mult lucru, face faţa comparaţia perso · 
naiului, pe cînd cel de la montaj în cei din urma doi ani a sporit cu 
47 lucrători şi ucenici, cel de la că.ldararie a crescut numai cu 2 ucenici. 

Diverse. ln curtea atelierului mai avem: 
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1 ). Turnul de apa, în care sunt doua rezervoare, unul de 100 m ~ 
şi unul de 25 m3 ; 2). un rezervor de 200 m3 pentru pacura şi unul 
de 23 m3 pentru gazoil ; 3). o magazie de materiale şi una de uleiuri; 
4). o pompierie; 5). o macara turnanta de 5000 kgr.: 6). un pod 
bascul pentru repartizarea greutaţei locomotivelor pe roţi. format din 
1 O bascule separate !ie-care de clte 1 O tone: 7). un pod bascul de 
30 tone destinat la ctntarirea vagoanelor; 8). cladirea administraţiei; 9). 
un refector. Lucratorii, cari nu se duc la amiaza a casa, gasesc la re
fector mîncare cu 1 O 15 bani porţia, paharul de ceai cu zahar şi lamtie 
<:u 5 bani; refectorul este prevarut cu mese. banei, dulapuri de tncalzit 
mîncare, apa de baut şi lavabouri, e dat tn seama unui gardian care îşi 

are locuinţa în doua odai situate în aceasta cladire. Alaturi se afla 
un parc cu banei şi mese ca în timpul verei lucratorii sa poata sta 
la masa afara. ln fundul parcului se afla un W. C. 1 Ol. Doua W. C 
mai mari asezate în atelier, unul intre ajustaj şi ferarie şi al doilea 
între montaj şi caldararie. 11 ). Casa portarului, în care se afla serviciul 
medical şi locuinţa portarului. 

Iaşi. No cm bric 1911 
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